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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  Зміни, які відбуваються у суспільстві, ставлять 

перед  системою освіти нові цілі, а саме вивчити та виховати людину з високим 

рівнем інтелектуальних, вольових і моральних якостей , вона повинна мати 

ціннісні орієнтації та ідеали. Але для того, щоб досягти цих ідей потрібно 

переглянути традиційні підходи до навчання і виховання школярів.  

Актуальним завданням на сьогодні, яке ставиться перед школою, є 

забезпечити високий рівень підготовки учнів, які здатні до виявлення 

активності, самостійності, самореалізації та творчої праці в сучасному світі. У 

зв’язку із цим особливого значення набула проблема формування пізнавальних 

інтересів в учнів. Тому головним завданням вчителя стало «створити» 

справжню людину, яка цікавиться та прагне пізнати навколишній світ, 

розширює власний кругозір, вдосконалює свій спектру знань, своїх 

компетенцій, вміє самостійно реалізовуватися та самовдосконалюватися. 

Стійку потребу безперестанно навчатися майже не можливо викликати у 

дорослої людини, тому це потрібно закладати та формувати основи цієї потреби 

у  шкільні роки. Тому особливо важливо саме в початковій школі формувати у 

дітей інтерес до процесу пізнання, до способів пошуку інформації, та її 

засвоєння, переробки та застосування.  

Пізнавальний інтерес – це один з важливих факторів навчання і 

становлення особистості. Саме під впливом пізнавального інтересу, навчання і 

пізнання набуває особистісного сенсу. Пізнавальний інтерес робить діяльність 

учнів більше успішною, якісною та усвідомленою, допомагає підвищити 

активність та  ціннісні орієнтири дитини. Розвиток пізнавального інтересу 

сприяє свідомому ставленню до навчання, розвиває пізнавальні процеси та 

навчає як правильно ними керувати та направляти їх у вірному напрямку. 

Природнича галузь освіти сприяє накопиченню знань, умінь, навичок та 

практичне використання їх у житті вони є важливими засобами формування 

світогляду, розумового розвитку та морального виховання людини. Викладання 

природничих дисциплін у загальноосвітніх навчальних закладах дозволяє 



поєднувати відповідні цілі навчання з цілями виховання і розвитку в один 

загальний напрямок формування людини і громадянина. Важливо підкреслити, 

що саме предмети природничого циклу допомагають учням пізнати світ, людей 

і себе, вчать їх логічно мислити, сприяють формуванню механізмів 

самоорганізації, саморозвитку, творчого пошуку, умінь відходити від 

стереотипу і прагнути до самостійного вирішення проблем. 

Дослідженням проблеми пізнавального інтересу займалися велика 

кількість педагогів та психологів, вітчизняні: І. Бех, П. Блонський,                     

О. Запорожець, О. Ковальова, О. Лукашева,  Н. Морозова, О. Підлубна,             

С. Рубінштейн, О. Савченко, Л. Яременко та інші.  

Також цією проблематикою займалися зарубіжні педагоги та психологи, а 

саме: Б. Бательхайм, А. Біне,  Е. де Боно, Д. Дьюї, М. Монтессорі, Р. Стемплер, 

Д. Фішер, Є. Хемінгуей  та інші.  

З oгляду на все,що було сказано до цього, актуальнiсть oбранoї теми 

дoслiдження не викликає сумнiву.  

У зв’язку з цим нами булo oбранo тему: «Фoрмування пізнавального 

інтересу молодших школярів на уроках природознавства». 

Об’єкт дослідження: процес формування пізнавальних інтересів 

молодших школярів на уроках природознавства. 

Мета дослідження: виокремити та теоретично обґрунтувати 

організаційно-педагогічні умови формування пізнавального інтересу учнів 

початкової школи на уроках ЯДС. 

Гіпотеза: якщо на уроках інтегорованого курсу "ЯДС" використовувати 

інноваційні технології,  то в молодших школярів підвищиться рівень 

пізнавального інтересу. 

Завдання дослідження: 

– дослідити літературу для визначення сутності формування 

пізнавального інтересу;  

– аналізувати потенціал уроків природознавства у формуванні 

пізнавального інтересу до навчання,  



– емпіричне дослідження рівня сформованості інтересу учнів 

початкових класів на уроках природознавства  

– систематизувати нестандартнi метoди та прийoми, пiдiбрати 

iннoвацiйнi технoлoгiї для формування пізнавального інтересу 

молодших школярів та викoристання їх в oсвiтньoму прoцесi 

– обґрунтувати організаційно-педагогічних умов для ефективного 

формування пізнавального інтересу молодших школярів на уроках 

природознавства. 

Методи дослідження: 

– Теоретичні: аналіз психолого-педагогічної та методичної 

літератури для порівняльного аналізу інформації; узагальнення 

одержаної інформації з метою визначення основних ідей та понять з 

досліджуваної проблеми; 

– Емпіричні: анкетування «Визначення шкільної мотивації учнів 

початкових класів»; методика «Карта інтересів для молодших 

школярів»; кольоровий тест Люшера; 

– Методи математичної обробки експериментальних даних. 

Наукова новизна: полягає в розкритті практичних шляхів формування 

пізнавальних інтересів школярів на уроках природознавства з використанням 

традиційних та нетрадиційних методів навчання.  

Практична значимість: отримані в процесі проведеного дослідження 

результати можуть бути використані вчителями початкових класів для 

вдосконалення освітнього процесу з метою виявлення та підвищення 

пізнавальних інтересів учнів початкових класів на уроках ЯДС. 

Попередні результати дослідження апробовано на конференціях.  

1. VII Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Актуальні 

проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти» за підтримки 

програми    Еразмус+, 28-29 березня 2023 року, на базі Вінницького 

державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського, 

м. Вінниця; 



Результати дослідження оприлюднено в наступних публікаціях: 

1) Тараненко А. Лепбук як засіб формування пізнавальних інтересів у 

молодших. Актуальні проблеми мистецької підготовки майбутнього вчителя 

(ІХ школа методичного досвіду) : матеріали Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю, 22-23 листопада 2022 року. Вінниця, 2022. 

С.331-335. 

2) Тараненко А. Формування пізнавальних інтересів молодших школярів 

на уроках ЯДС за допомогою інноваційних технологій. Актуальні проблеми 

формування творчої особистості педагога в контексті наступності 

дошкільної та початкової освіти : збірник матеріалів VII Міжнародної 

науково-практичної Інтернет конференції, 28-29 березня 2023 року. Вінниця, 

2023. С. 239-241. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів 

(6 параграфів), загальних висновків, списку використаних джерел (67 

найменування) та додатків. Загальний обсяг 104 сторінки, основний зміст 

викладено на 80 сторінках. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

 



Здійснене відповідно до поставлених завдань дослідження дозволило 

зробити такі висновки: 

1) Як свідчать роботи психологів і педагогів, пізнавальні інтереси та 

проблеми їх формування вивчаються з  великим інтересом та результативністю. 

Вчені виявили психологічні закономірності, пов'язані з пізнавальними 

інтересами та розробили методи їх формування, особливо з урахуванням 

вікових особливостей учнів та предметних особливостей. 

Вони також досліджували взаємозв'язок між інтересами, потребами та 

здібностями дітей; вони розробили теорії, які допомагають зрозуміти, як вони 

пов'язані з потребами та нахилами дитини. 

Зокрема, методи формування пізнавального інтересу, які враховують 

вікові особливості учнів та можливий зміст  

Проблему активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів, особливо 

на уроках ЯДС, досліджували різні науковці в Україні та за кордоном. Вони 

досліджували способи зробити навчання більш інтерактивним і цікавим для 

учнів та використовувати різні методи і підходи для покращення навчального 

процесу. 

Основними показниками активізації пізнавальної діяльності є швидкість 

включення дитини в навчальну діяльність, постійний інтерес до навчальної 

діяльності та наполегливість у досягненні результатів. 

У дослідженні представлено комплекс інтерактивних методів і прийомів 

навчання, які доцільно використовувати на різних етапах уроку для досягнення 

максимального ефекту. 

Систематичне та цілеспрямоване використання інтерактивних методів є 

ефективним у формуванні пізнавальних інтересів учнів. 

Інтерактивні методи навчання впливають на студентів як на 

індивідуальному рівні, так і на рівні всієї групи і сприяють розвитку навичок 

спілкування та взаємодії, формуванню навичок ведення дискусії та висловлення 

власної думки. 



Інтерактивні методи дозволяють застосовувати різні педагогічні підходи, 

враховуючи індивідуальні особливості дітей та забезпечуючи розвиток їхніх 

пізнавальних інтересів. 

Використання інтерактивних технологій показало хороші результати в 

порівнянні з традиційними методами навчання. 

2) Пізнавальні інтереси молодших школярів проявляються в їхній 

навчальній діяльності і характеризуються яскраво вираженою інтелектуальною 

тенденцією до відкриття нових знань про теми, факти і події. 

Він супроводжується прагненням до більш глибокого вивчення цих темі 

майже завжди супроводжується усвідомленим ставленням до теми, явища чи 

події. 

Пізнавальний інтерес- це складна, інтегрована риса особистості, яка 

відображає такі фундаментальні аспекти особистості, як інтелект, емоції та 

воля.  

Цей інтерес сприяє всім аспектам навчання, відіграє важливу роль у 

розвитку навичок і мотивації у молодших школярів і забезпечує активність, 

емоційність і цілеспрямованість процесу навчання. 

При переході від раннього дитинства дошкільного віку, впродовж 

початкових класів, навчальна діяльність значною мірою формується під 

впливом гри. 

Однак у цей період також розвиваються стосунки з однолітками і 

дорослими, особисте духовне життя і розумовий розвиток. 

Доведено, що інтерес відіграє важливу роль у розвитку особистості дітей 

середнього шкільного віку. 

Інтерес є інструментом, який сприяє живому і стимулюючому навчанню, 

сприяє інтенсивному і цілеспрямованому розвитку пізнавальної діяльності із 

часом переростає в стійкі риси особистості дитини.  

Існують різні стадії розвитку інтересу, такі як допитливість, дослідження, 

пізнавальний інтерес і теоретичний інтерес. 

На уроках природознавства учні мають можливість розширити своє 

сприйняття світу, набути впевненості та цілеспрямованості, розвинути навички 



творчого мислення та вміння знаходити оптимальні рішення. Навчання в таких 

класах сприяє розвитку пізнавального інтересу до процесу здобуття знань. 

Цей інтерес дозволяє учням вільно розвивати свої інтелектуальні, 

моральні та творчі здібності. 

3) Дослідження показало, що сформованість пізнавального інтересу в 

учнів загальноосвітніх навчальних закладів до ЯДС включає три основні 

критерії: мотиваційний, когнітивний та практичний. 

Також дослідження показало, що існує три рівні сформованості 

пізнавального інтересу учнів: низький, середній та високий. 

Результати опитування 47 учнів 4-А та 4-Б класів Бердичівського ліцею 

№ 12 свідчать проте, що більшість опитаних учнів першого етапу дослідження 

демонстрували середній рівень пізнавального інтересу та середній рівень 

мотивації до навчання. 

За спостереженнями в класі, такий рівень пізнавального інтересу учнів до 

навчання обумовлений рівнем майстерності вчителів , чи  використовують вони 

різноманітні методи, прийоми та засоби для залучення та стимулювання 

інтересу учнів до навчальної діяльності в школі, також зусиллями й 

відповідальністю учнів у навчанні. Дослідження формування пізнавального 

інтересу у дітей молодшого шкільного віку на уроках ЯДС показало, що цей 

інтерес розвивається лише за сприятливих умов. 

У дітей формуються психологічні передумови для виникнення та 

розвитку інтересу до природознавства, такі як самостійність у вирішенні 

навчальних завдань та цілеспрямованість у досягненні результату. 

Дослідження та огляд літератури показують, що рівень пізнавальної 

активності учнів початкової школи безпосередньо пов'язаний з тим чи 

використовує вчитель спеціальні методи, прийоми і нові технології для 

стимулювання навчальної діяльності дітей на уроці.  

Бо за результатами констатувального етапу дослідження, після 

формувального етапу, коли було використано спеціальні методи, засоби, 

прийоми, комп’ютерні технології, технології критичного мислення та інші. 



 Це все позитивно вплинуло на рівень сформованості пізнавального 

інтересу учнів початкових класів на уроках ЯДС (природничої галузі). 

Отже, результати цього дослідження підкреслюють важливість створення 

сприятливих умов та застосування педагогічних методів і засобів для 

формування та розвитку пізнавального інтересу у дітей молодшого шкільного 

віку на уроках ЯДС. 

4) У результаті нашого дослідження ми сформулювали низку 

рекомендацій для молодих викладачів і практиків щодо побудови навчального 

процесу на основі інтерактивної взаємодії із здобувачами освіти: 

– Використовувати інтерактивні методи навчання для забезпечення 

добрих стосунків і безпосередньої взаємодії в класі. 

– Створювати умови для розвитку особистої відповідальності та навичок 

співпраці. 

– Зосередьтеся на створенні психологічної атмосфери в класі та зацікавте 

учнів в інтерактивній взаємодії, самостійному мисленні та діях. 

– Структуруйте навчальний простір таким чином, щоб заохочувати діалог 

та групову роботу. 

– Впроваджуйте інтерактивні методи навчання логічно, від простого до 

складного. 

– Використовуйте фронтальні та групові методи паралельно та поєднуйте 

їх з іншими методами та способами роботи. 

– Забезпечте певну структуру для інтерактивного навчання: 

1. Мотивуйте учнів підчас фази мотивації та ознайомте їх з темою та 

очікуваними результатами навчання.  

2. Надаючи інформацію, надайте учням інформацію, необхідну для 

виконання інтерактивної вправи. 

– Основна увага підчас інтерактивної діяльності має бути зосереджена на 

вивченні матеріалу та виконанні інтерактивної вправи для досягнення 

результаті з теми 



– Надайте учням можливість висловити свої погляди та захистити їх за 

допомогою аргументів. Розвивати навички толерантного спілкування та поваги 

до інших точок зору. 

– Слід дослідити оптимальний баланс між інноваційним навчанням і 

традиційною системою освіти та забезпечити умови та підготовку для вчителів, 

щоб вони могли використовувати інтерактивні технологій навчання на уроках 

ЯДС ( природничої галузі) 

Тому  головне завдання вчителя створити таке навчальне середовище в 

класі на уроках ЯДС ,яке б емоційно та  інтелектуально задовольняло учнів і де 

індивідуальна діяльність кожного учня приносила б радість творчості та  

сприяла формуванню пізнавальних інтересів. 

Цього можна досягти завдяки раціональному використанню різних 

методів і засобів навчання, диференційованій структурі уроків і 

систематичному плануванню уроків. Важливо також уміло організовувати 

самостійну діяльність учнів з використанням різних джерел інформації, щоб 

стимулювати творчість і пізнавальні здібності учнів у молодших класах. 
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